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Zdeněk Helus jubilující
Jiří Mareš

Významný český psycholog prof. 
PhDr.  Zdeněk Helus, DrSc. oslavuje 
v  roce 2015 své osmdesátiny. Z  mnoha 
stran se mu dostává zaslouženého uzná-
ní. Vidíte však na něm, že je z toho všeho 
rozpačitý a neví, jak se má na takovou la-
vinu chvály tvářit. Tímto medailonkem 
se redakce časopisu Pedagogika přesto 
přidává k zástupu gratulantů. 

Jak probíhal jeho profesní život? Naro-
dil se v r. 1935 a své dětství prožil ve ves-
nici Chotiná nedaleko Plzně. V Domaž-
licích a  v  Plzni získal základní a  potom 
středoškolské vzdělání. Po  maturitě se 
v r. 1953 rozhodl ke studiu na Filozofi cké 
fakultě UK v  Praze a  zvolil si hned dva 
obory: psychologii a  fi lozofi i. Po  absolu-
toriu odešel do praxe a  tři roky pracoval 
jako psycholog v dětských domovech. Už 
na počátku profesní kariéry ho tedy nalé-
havě oslovilo téma dítě, jeho potenciality 
a ohrožení. V r. 1961 se s ním už setkává-
me v Pedagogickém ústavu J. A. Komen-
ského ČSAV v Praze, kde se věnoval so-
ciálně psychologické problematice, např. 
sociálnímu učení. Když v  r. 1967 vznikl 
samostatný Psychologický ústav ČSAV, 
přešel do něj a pokračoval ve výzkumech, 
např. identifi kace jedince se vzory, sebe-
realizace osobnosti. Výsledkem byl titul 
CSc. v  oboru pedagogická psychologie. 
V  počátečních letech normalizace, kdy 

se v  Psychologickém ústavu vedeném 
prof.  Linhartem začala psychologie vý-
razně ideologizovat, se raději vrátil zpět 
do  Pedagogického ústavu JAK ČSAV, 
do  oddělení pedagogické psychologie. 
Po odchodu prof. Tollingerové na MŠMT 
se v r. 1973 naprosto přirozeně stal vedou-
cím tohoto oddělení a  soustředil v  něm 
řadu mladých odborníků. Přátelské a vě-
decky náročné klima tohoto pracoviště 
bylo oázou odbornosti v onom nelehkém 
období pro mnohé z nás. 

Nebyl však jenom akademickým ba-
datelem, ale i výborným přednášejícím. 
Od 1963 průběžně přednášel na řadě fa-
kult vysokých škol: Pedagogické fakultě 
UK, Fakultě tělesní výchovy a  sportu 
UK, Divadelní fakultě AMU, Vysoké 
škole zemědělské aj.

V  roce 1990 přešel na  plný úva-
zek na  obrozenou Pedagogickou fa-
kultu UK, kde ho nově zvolený děkan 
prof.  Kotásek požádal, aby se stal čle-
nem vedení; svěřil mu funkci proděkana 
pro vědu. V témže roce Z. Helus získal 
vědecko-pedagogický titul profesora 
v oboru pedagogické psychologie. Zdálo 
by se, že dosáhl vrcholu společenského 
vzestupu a má už vystaráno. Zachoval se 
však jinak: vstoupil do  proudu inovač-
ních snah o  proměnu českého školství. 
Nikoli jako pasivní účastník, který se 
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ocitl ve víru událostí, nýbrž jako výraz-
ný aktér změn. Stačí připomenout jeho 
práci v organizacích typu Přátelé anga-
žovaného učení, Asociace waldorfských 
škol či vypracované a  realizované pro-
jekty Obecná škola (Piťha, Helus, 1993) 
a  Občanská škola (Piťha, Helus, 1994; 
Piťha, Helus, 1996). 

Stíhal toho tenkrát mnohem více, 
než jsme čekali: v  letech 1994–2000 
byl děkanem Pedagogické fakulty UK, 
do  r.  1996 členem Akreditační komise 
vlády ČR. Byl mluvčím Asociace děka-
nů pedagogických fakult, členem vědec-
kých rad Univerzity Karlovy v  Praze, 
Západočeské univerzity v  Plzni, Jihočes-
ké univerzity v  Českých Budějovicích, 
působil v  zahraničí v  koordinační radě 
Erasmus Intensive Progamme for Teacher, 
v  Mezinárodní komisi pro podporu 
alternativního školství atd. Po  skonče-
ní děkanského období v  letech 2000 
až 2003 nebyl členem vedení fakulty. 
Za  děkana doc.  Beneše (2004–2008) 
byl znovu proděkanem pro vědu a  vý-
zkum, za děkanky prof. Wildové (2009 
– dodnes) je proděkanem bez portfeje.

Zdeněk Helus je psychologem pře-
hledových studií, projasněných kon-
cepčních prací, vyostřených odborných 
tezí, koordinátorem mnoha výzku-
mů, citlivým autorem učebních textů 
a  učebnic. Není typem empiricky za-
měřeného badatele, který opakovaně 
sbírá a analyzuje terénní data, pátrá, zda 
bylo možné dospět k určitým zobecně-
ním. Čím se tedy zabývá? Když se nyní 
ohlíží za svým životem, sám říká, že bě-
hem profesní dráhy stála v popředí jeho 

zájmu čtyři výzkumná témata (Slavík, 
2014): 

Prvním tématem byla socializace 
osobnosti. V rámci tohoto tématu hledal 
odpovědi na  otázky, jak člověk vrůs-
tá mezi lidi a  jak lidé vrůstají do něho. 
Uveďme některé příklady: publikace 
o  problémech sociálního učení (Helus, 
1964), identifi kace a její význam v utvá-
ření osobnosti (Helus, 1968), problémy 
socializace osobnosti (Helus, 1973), so-
ciální psychologie (Helus, 2007).

Jeho druhým tématem je dítě. Sna-
žil se objasňovat různé přístupy k dětem 
a  dospívajícím, zejména pak přístup, 
který napomáhá rozvoji jejich osobnosti. 
Lze to doložit pracemi o  vztazích mezi 
rodiči a dětmi (Helus, Kulič, 1964), jak 
se mají rodiče vyznat ve  svých  dětech 
(1984), o pohledu na dítě v osobnostním 
pojetí (Helus, 2004), o  obratu k  dítěti 
jako výzvy i úkolu pro učitele a  rodiče 
(Helus, 2009).

Třetím tématem je pojetí učitele 
a  učitelství jako profese v  perspektivě 
současných a budoucích nároků na jeho 
znalosti, kompetence i  morální kvali-
ty – ctnosti. Sem patří kupř. preferen-
ční postoje učitelů k žákům a jejich vliv 
na  účinnost pedagogického procesu 
(Helus, Pelikán, 1984), zvyšování kvali-
ty cestou kvalifi kace (Seebauer, Koliadis, 
Helus. et al., 2000, 2002), pedagogické 
ctnosti učitelů (Helus, 2003), učitelství 
jako rozporuplné povolání (Helus, 2007), 
jak chápat učitelství (Helus, 2011). 

Konečně čtvrtým tématem se stala 
krize naší doby a  potřeba tzv. edukace 
obratu. Jde mu o výchovu a vzdělávání 
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pomáhající člověku, aby byl tvůrcem 
své životní cesty, žil v  otevřeném hori-
zontu možností, o které stojí za to usilo-
vat. Dokládají to práce: Helus, Bravená, 
Franclová (2012), Helus (2014).

Domníváme se, že nelze pominout 
ještě tři další témata, v  nichž osvědčil 
svou erudici. Patří k nim rozhodně po-
jetí dítěte a dospívajícího v  sociální roli 
žáka. Připomeňme publikace: o pozoro-
vání a hodnocení žáků (Linhart, Helus, 
Zehner, Chlup, 1962), o  školní úspěš-
nosti žáků (Helus, Hrabal, Kulič, Ma-
reš, 1979), o  rozvoji všech žáků ve  vy-
učování a  učeni (1982), o  pojetí žáka 
a  perspektivách jeho osobnosti (Helus, 
1982), o autoregulaci žáků (Helus, 1990; 
Helus, Pavelková, 1992), o  pedagogen-
ním narušení žáků (1991).

Dále je třeba zmínit jeho pojetí psy-
chologie jako oboru, který může pomá-
hat profesionálům i laikům. Stačí uvést 
práce: Kapitoly z pedagogické a sociální 
psychologie (Helus, Hrabal ml., 1982), 
Sociální psychologie pro pedagogy (He-
lus, 2007), Osobnost a její vývoj (2009), 
Úvod do psychologie (Helus, 2011) aj.

A  konečně zde máme téma pojetí 
školy jako instituce, která je důležitá pro 
rozvoj dětí a dospívajících. Sem můžeme 
zařadit třeba jeho teze k tématu „změna 
školy“ (Helus, 2001), 

Pro samé bilancování zásluh odbor-
níka Zdeňka Heluse nesmíme zapome-
nout na něj samotného jako na člověka. 
Když se s ním setkáte, uvědomíte si, že 
je to člověk jemný, velmi pozorný k dru-
hým, kultivovaný. Bere neobyčejně vážně 
svou povinnost k oboru a k lidem, kteří 

psychologii potřebují. Je důkladný (a ob-
čas zase rozevlátý); je vědcem pečlivě 
formulujícím své stanovisko (a chvílemi 
zase rétor a  autor básnických metafor). 
Dokáže spolupracovníky povzbuzovat, 
když klesají pod tíhou povinností, do-
káže však také zneklidňovat, probouzet 
z letargie či z naučené bezmocnosti od-
bornou veřejnost. Ukazuje možné cesty 
z labyrintu školsko-politických direktiv, 
varuje před rýsujícími se riziky, jejichž 
příznaky si mnozí v  chvatu každoden-
ních událostí neuvědomují. 

Pak je zde ještě jedna jeho vzácná 
vlastnost. Přiblížíme ji metaforou. V he-
matologii se používá termín univerzální 
dárce krve. Je jím dárce se skupinou 0-, 
který může dávat krev všem ostatním 
skupinám pacientů. Domníváme se, 
že Zdeněk Helus je (obrazně řečeno) 
jedním z  mála „univerzálních dárců“ 
nových myšlenek, námětů k  hlubšímu 
zamyšlení, inspirujících poznatků z psy-
chologie a  pedagogiky a  to pro velmi 
odlišné skupiny příjemců. Dokáže pře-
svědčivě oslovit tvůrce školské politiky, 
profesionální výzkumníky, učitele vyso-
kých škol, učitele mateřských, základní 
i  středních škol, budoucí učitele i  rodi-
če dětí. Umí však nejen dobře mluvit 
a  psát, ale také soustředěně naslouchat 
druhým lidem, a  proto se s  ním dobře 
debatuje.

Je nám živým, hmatatelným příkla-
dem toho, co dnešní medicína nazývá 
úspěšné stárnutí. Nebo jinak: dosvěd-
čuje nám, řečeno s Karlem Čapkem, že 
i ve vyšším věku existuje duchovní mla-
dost.
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